

УТВЕРЖДАЮ

ВРИО директора ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко»



Т.Л.Чиркина

2018 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертационной работы Подымовой Анжелики Сергеевны на тему «Научное обоснование совершенствования региональной системы противодействия распространению ВИЧ-инфекции на основании комплексного медико-организационного исследования», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность темы диссертации.

ВИЧ-инфекция на протяжении длительного периода сохраняет свою глобальную значимость в ряду приоритетных медико-социальных проблем. В течение последних двух десятилетий отмечается значительное ухудшение эпидемической ситуации по ВИЧ/СПИД в Российской Федерации. Высокий уровень инфицирования населения, достигший 0,6%, а в ряде субъектов РФ превышает 1,0%, свидетельствует об актуальности исследования ВИЧ-инфекции как социальной, медицинской, психологической и экономической проблемы общества.

При сохранении инъекционного пути передачи инфекции среди лиц, употребляющих наркотические вещества, существенно возросла роль гетеросексуального заражения, что влечет за собой высокую опасность инфицирования всех возрастных и социальных групп населения. Рост числа пациентов ведет к увеличению нагрузки на систему здравоохранения.

Государственной стратегией противодействия распространению ВИЧ-инфекции в Российской Федерации на период до 2020 г. и дальнейшую перспективу приоритетными задачами наряду с выявлением и лечением определены: повышение информированности населения, разработка и внедрение межведомственных программ профилактики, совершенствование

нормативно-правового регулирования, эпидемиологический надзор, улучшение кадрового обеспечения. В качестве решения указанных задач, требуется поиск новых организационных подходов в совершенствовании выявления, лечения и профилактики ВИЧ-инфекции.

Комплексные исследования по организации профилактики и оказания медицинской помощи в связи с ВИЧ-инфекцией проводились более пяти лет назад и не могут полностью соответствовать современным задачам. В связи с этим, в современных условиях, крайне важна разработка комплекса организационных мероприятий, направленных на повышение эффективности раннего выявления ВИЧ-инфекции, лечения и профилактики, что обуславливает актуальность и значимость представленной работы Подымовой А.С., целью которой явились научное обоснование путей совершенствования системы противодействия распространению ВИЧ-инфекции, что позволяет считать выполненную научную работу актуальной, имеющей прикладное научно-практическое значение.

Научная новизна и теоретическая значимость исследования заключается в комплексном анализе системы противодействия распространению ВИЧ-инфекции с учётом нормативно-правовой базы, результативности мероприятий по профилактике, выявлению и лечению ВИЧ-инфекции.

Автором дана оценка социально-экономических потерь, обусловленных преждевременной смертностью от ВИЧ-инфекции. Предложена модель выявления ВИЧ-инфекции с применением межведомственных технологий и экспресс-методов.

Установлены медико-социальные особенности и риск инфицирования среди различных групп населения; рассчитан остаточный риск передачи ВИЧ-инфекции при гемотрансфузиях при использовании различных алгоритмов лабораторного тестирования донорской крови.

Многопланово исследованы вопросы организации системы оказания медицинской и психолого-социальной помощи беременным женщинам и детям; получены новые данные об уровне перинатальной передачи ВИЧ в зависимости от качества профилактики передачи ВИЧ-инфекции от матери ребенку (ППМР) и об экономической эффективности ППМР.

В результате проведенного исследования получены новые данные прогнозирования динамики изменения пораженности ВИЧ-инфекцией в субъекте Федерации с высоким уровнем распространения ВИЧ.

Научно-практическая значимость полученных результатов.

Внедрение разработанной автором научно обоснованной системы мероприятий по противодействию распространению ВИЧ-инфекции позволяет

сформировать стратегию региональных действий по стабилизации ситуации и снижению распространения ВИЧ-инфекции.

Всесторонний анализ эпидемической ситуации, результаты прогнозирования изменения пораженности, определение влияния ВИЧ-инфекции на социально-демографическую ситуацию, выявление основных социально-экономических факторов, влияющих на распространение ВИЧ-инфекции, позволяют определить основные приоритеты в формировании социальной политики.

Полученные данные о результативности новых технологий выявления ВИЧ-инфекции, организации трехуровневой системы медицинской и психолого-социальной помощи, лекарственного обеспечения и информатизации позволяют обеспечить доступность и качество наблюдения и лечения в регионе с высокой пораженностью населения ВИЧ-инфекцией. Проведенная сравнительная характеристика моделей пациентов при ВИЧ-инфекции может служить основой для планирования затрат здравоохранения на оказание медицинской помощи.

Проведение оценки медико-социальных особенностей пациентов, подвергшихся риску заражения в силу поведенческих характеристик, профессиональных обязанностей, получения медицинской помощи, рождения от матерей с ВИЧ-инфекцией, позволяет дифференцированно подходить к организации профилактических мероприятий среди данных групп населения.

Использование интегральной оценки результативности межведомственной системы противодействия ВИЧ-инфекции является доказательной базой для разработки и реализации дифференциированного подхода к организации мероприятий на уровне региона и муниципальных образований.

Результаты диссертационного исследования широко внедрены в практику учреждений здравоохранения, образования, социального обслуживания населения, правоохранительных органов, учреждений исполнения наказания Свердловской области, что подтверждается актами внедрения. Подготовлено четыре межведомственных документа, ряд приказов Министерства здравоохранения Свердловской области, методические рекомендации методические указания. Результаты проведенного исследования используются в учебном процессе на кафедрах ФГБОУ ВО «УГМУ» Минздрава России при подготовке ординаторов по специальностям «организация здравоохранения и общественное здоровье» и «инфекционные болезни», профессиональной переподготовке по специальности «инфекционные болезни»; вопросы ВИЧ-инфекции включены в учебные программы циклов повышения квалификации.

Разработанные в ходе диссертационного исследования нормативно-правовые и методические документы учтены при совершенствовании нормативно-правовой базы по противодействию распространению ВИЧ-инфекции на федеральном уровне; могут быть использованы при реализации рекомендуемых мероприятий в субъектах Федерации с высоким уровнем пораженности населения ВИЧ-инфекцией.

Результаты работы обсуждены на 14 международных и российских конгрессах, съездах и научно-практических конференциях, доложены на коллегии и совещаниях Роспотребнадзора, Панельной дискуссии Минтруда России. Они нашли отражение в 107 опубликованных работах, в том числе в 46 изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов диссертации. Работа выполнена с применением современных научно-методических приёмов, включая методы системного анализа. Для обработки результатов исследования использовались актуальные версии статистических пакетов. Это обеспечило достоверность и высокое качество сбора, обработки материала и, соответственно, достаточную обоснованность научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных соискателем.

Рекомендации по применению результатов исследования.

Результаты диссертационного исследования Подымовой А.С. «Научное обоснование совершенствования региональной системы противодействия распространению ВИЧ-инфекции на основании комплексного медико-организационного исследования» могут быть использованы:

- при формировании региональной стратегии противодействия распространению ВИЧ-инфекции;
- при организации системы медицинской и психолого-социальной помощи, лекарственного обеспечения и информатизации при ВИЧ-инфекции;
- при организации профилактических мероприятий среди пациентов, подвергшихся риску заражения в силу поведенческих характеристик, профессиональных обязанностей, получения медицинской помощи, рождения от матерей с ВИЧ-инфекцией;
- при планировании многоуровневой кураторской деятельности на региональном уровне по повышению качества оказания медицинской помощи населению при ВИЧ-инфекции;
- при подготовке медицинских кадров – врачей-инфекционистов и специалистов по организации здравоохранения.

Замечания: в диссертации имеются стилистические погрешности, которые носят технический характер и не снижают ценности исследования.

Заключение

Диссертационное исследование Подымовой Анжелики Сергеевны «Научное обоснование совершенствования региональной системы противодействия распространению ВИЧ-инфекции на основании комплексного медико-организационного исследования», представленное на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение, является актуальной научной квалификационной работой, выполненной на высоком научно-методическом уровне.

По своей научной новизне, теоретической и практической значимости данная диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, от 02.08.2016 г. № 748, от 29.05.2017 г. № 650, от 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а её автор Подымова А.С. заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Заведующий отделом исследований общественного здоровья

д.м.н.

Сергей Николаевич Черкасов



Адрес: 105064, г. Москва, ул. Воронцово Поле, д. 12, строение 1
тел. 8(495) 917-48-86, эл. почта: institute@nriph.ru